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TGAU GWYDDONIAETH GYMHWYSOL (UNIGOL) UNED 1 SYLFAENOL

3440N10-1 Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %

1 469 1.1 0.9 5 22.7 94.4

2 490 1.1 0.9 3 37.3 98.6

3 486 3.3 2 11 30.2 97.8

4 484 2.1 1.4 11 19.4 97.4

5 481 3.3 2.4 10 33.3 96.8

6 442 1 1.1 9 11.1 88.9

7 462 1.2 1 7 17.1 93

8 462 2.3 2.8 19 12.3 93
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TGAU GWYDDONIAETH GYMHWYSOL (UNIGOL) 
UNED 1 SYLFAENOL 3440N10‐1 

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. 5 


Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


4 (a) (i) 


 mewn cyfres 


1 1 1 


(ii) 


1 1 1 


(b) 
Ticio 3, 4, 5 3 3 3 


(c) (i) 
Cyfanswm gwrthiant mewn cyfres = 12 + 12 = 24 1 1 1 1 


(ii) I = 6 ÷ 24 (dgy) amnewid (1) 
= 0.25 A / ¼ A (1) 


1 
1 2 2 2 


(ch) 1/cyfanswm gwrthiant mewn paralel = 
1


12
+  


1


12
=  


2


12
 (1) felly 


cyfanswm R = 6 Ω (1) 
sy’n hanner 12 felly mae’r gosodiad yn wir (1) 


3 3 3 3 


Cwestiwn 4 cyfanswm 11 6 2 3 11 6 11 












Sticky Note

mae'r ymgeisydd wedi ychwanegu foltmedr yn hytrach na gwrthydd newidiol - 0 marc




Sticky Note

ateb anghywir - 0 marc

Nid yw'r ymgeisydd wedi lunio cylched paralel



Sticky Note

un ateb cywir - 1 marc

dylai'r 3ydd a'r 4ydd bocs gael eu ticio hefyd








Sticky Note

Dim ateb - 0 marc.

Ateb cywir:
I = 6 ÷ 24 (dgy o rhan (i))  (1)
= 0.25 A / ¼ A (1)

1 marc am dull
1 marc am ateb

ateb cywir yn unig yn rhoi 2 farc



Sticky Note

Ateb anghywir - 0 marc

nid yw'r ymgeisydd wedi amnewid gwerthoedd mewn i'r hafaliad

Ateb cywir:
12 + 12 = 24 




Sticky Note

Ateb anghywir - 0 marc

Ateb cywir:

1/cyfanswm gwrthiant mewn paralel =  (1) felly
cyfanswm R = 6 Ω (1)
sy’n hanner 12 felly mae’r gosodiad yn wir (1)

Rhaid dweud bod y 'gosodiad yn wir' rhywle yn yr ateb er mwyn cael y 3ydd marc












Sticky Note

dim ateb - 0 marc

dydy'r ymgeisydd ddim wedi ychwanegu gwrthydd newidiol - 0 marc



Sticky Note

dim ateb - 0 marc

Nid yw'r ymgeisydd wedi lunio cylched paralel



Sticky Note

2 ateb cywir - 2 farc

dylai'r 5ed bocs wedi gael ei ticio hefyd







Sticky Note

Ateb cywir - 1 marc

Nid oes angen i'r ymgeisydd ddangos y cyfrifiad




Sticky Note

Ateb cywir - 2 farc

cyfrifo ac ateb wedi ei ddangos, sy'n arfer da




Sticky Note

Ateb anghywir - 0 marc

Ateb cywir:
1/cyfanswm gwrthiant mewn paralel =  (1) felly
cyfanswm R = 6 Ω (1)
sy’n hanner 12 felly mae’r gosodiad yn wir (1)

Rhaid dweud bod y 'gosodiad yn wir' rhywle yn yr ateb er mwyn cael y 3ydd marc














Sticky Note

ateb cywir - 1 marc

gwrthydd newidiol mewn cyfres



Sticky Note

ateb cywir - 1 marc



Sticky Note

2 tic cywir - 2 farc

dylai'r 3ydd bocs wedi gael ei ticio hefyd
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Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd wedi ateb unrhyw beth ar y dudalen hon




Sticky Note

dim ateb

Ateb cywir:

12+12 = 24

ateb cywir yn unig yn rhoi'r marc




Sticky Note

Dim ateb

Ateb cywir:

I = 6 ÷ 24 (dgy o rhan (i)) (1)
= 0.25 A / ¼ A (1)

ateb cywir yn unig yn rhoi 2 farc



Sticky Note

Ateb cywir:

1/cyfanswm gwrthiant mewn paralel =  (1) felly
cyfanswm R = 6 Ω (1)
sy’n hanner 12 felly mae’r gosodiad yn wir (1)

Rhaid dweud bod y 'gosodiad yn wir' rhywle yn yr ateb er mwyn cael y 3ydd marc
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(3440N10-1)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


4. Mae trydanwyr yn gorfod deall y gwahaniaethau rhwng cylchedau cyfres a chylchedau paralel
a sut maen nhw’n ymddwyn.


(a)	 (i)	 Ychwanegwch wrthydd newidiol at y gylched gyfres isod sy’n gallu gweithredu fel 
pylydd (dimmer) i reoli pa mor ddisglair yw’r lampau.	 [1]


(ii)	 Lluniadwch ddiagram cylched i ddangos dwy lamp wedi’u cysylltu mewn paralel â 
batri.	 [1]


(b)	 Ticiwch (√) y blychau wrth ymyl y tri gosodiad cywir am y cylchedau hyn.	 [3]


Dydy cysylltu lampau mewn paralel yn lle mewn cyfres ddim yn newid y cerrynt


Wrth i gerrynt basio drwy bob lamp mewn cyfres mae’n mynd yn llai 


Mae’r foltedd ar draws pob lamp mewn paralel yr un maint


Mae cysylltu lampau ychwanegol mewn cyfres yn lleihau’r cerrynt


Y cerrynt drwy’r batri mewn cylched baralel yw swm y ceryntau 
drwy bob lamp


Mae’r foltedd ar draws pob lamp mewn cyfres yr un maint â foltedd y batri







(3440N10-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (c)	 Mae cylched gyfres yn cael ei chydosod gan ddefnyddio batri a dwy lamp.
Foltedd y batri yw 6 V ac mae gan bob lamp wrthiant o 12 Ω. 


(i)	 Defnyddiwch yr hafaliad:


R = R1 + R2


i gyfrifo cyfanswm gwrthiant (R) y ddwy lamp.	 [1]


R = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ω


(ii)	 Defnyddiwch yr hafaliad:


cerrynt =
foltedd


gwrthiant


i gyfrifo’r cerrynt yn y gylched gyfres hon.	 [2]


Cerrynt = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . A


(ch)	 Mae’n cael ei awgrymu bod cysylltu dwy lamp 12 Ω mewn paralel yn achosi i wrthiant 
y gylched fod hanner cymaint â’r gwrthiant pan mai dim ond un lamp 12 Ω sydd yn y 
gylched. 


Defnyddiwch yr hafaliad:


1
R


1
R1


1
R2


= +


i esbonio a yw’r gosodiad hwn yn wir.	 [3]
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. 6 


Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


5 (a) 


pob un yn gywir (4), 4 cywir (3), 3 cywir (2), 1 neu 2 cywir (1) 


4 4 


(b) (i) 
(golau’r) Haul 1 1 


(ii) 
pryfyn neu penbwl (dgy) 1 1 


(iii) pryfyn neu penbwl (dgy) 1 1 


(iv) dyfrgi neu penhwyad 1 1 


(v) Draenog yn cystadlu am fwyd gyda’r broga (1) 
Llai o gystadleuaeth yn golygu cynnydd yn y boblogaeth felly 
anghytuno (1) 
NEU penhwyad/dyfrgi/crychydd ond yn bwyta draenog (1) 
felly niferoedd yn lleihau felly anghytuno (1) 


2 2 


Cwestiwn 5 cyfanswm 10 1 7 2 10 0 0 












Sticky Note

un ateb cywir - 1 marc



Sticky Note

cywir



Sticky Note

ateb cywir - broga



Sticky Note

ateb cywir - crothell



Sticky Note

ateb cywir - penbwl



Sticky Note

ateb cywir - pryfyn







Sticky Note

anghywir - 0 marc

Ateb cywir - Haul



Sticky Note

ateb anghywir - 0 marc

ateb cywir:
pryfyn new penbwl
Roedd dgy yma, ond nid yw'r ymgeisydd yn cyflawni hyn




Sticky Note

ateb anghywir - 0 marc

ateb cywir:
pryfyn new penbwl
Roedd dgy yma, ond nid yw'r ymgeisydd yn cyflawni hyn





Sticky Note

ateb anghywir - 0 marc

ateb cywir:
dyfrgi/penhwyad
Roedd dgy yma, ond nid yw'r ymgeisydd yn cyflawni hyn





Sticky Note

ateb anghywir - 0 marc

2 ateb yn bosib:

Draenog yn cystadlu am fwyd gyda’r broga (1)
Llai o gystadleuaeth yn golygu cynnydd yn y boblogaeth felly anghytuno (1)

NEU 
penhwyad/dyfrgi/crychydd ond yn bwyta draenog (1)
felly niferoedd yn lleihau felly anghytuno (1)

Rhaid dweud 'anghytuno' rhywle yn yr ateb er mwyn cael yr ail farc














Sticky Note

nid yw'r ymgeisydd wedi ceisio cwblhau'r we fwyd




Sticky Note

ateb cywir - pryfyn



Sticky Note

ateb cywir - penbwl



Sticky Note

ateb cywir - crothell



Sticky Note

ateb cywir - draenog



Sticky Note

ateb cywir - broga







Sticky Note

dim ateb ar y dudalen yma.



Sticky Note

ateb cywir - haul



Sticky Note

ateb cywir - pryfyn/penbwl



Sticky Note

ateb cywir - pryfyn/penbwl



Sticky Note

ateb cywir - dyfrgi/penhwyad



Sticky Note

2 ateb yn bosib:

Draenog yn cystadlu am fwyd gyda’r broga (1)
Llai o gystadleuaeth yn golygu cynnydd yn y boblogaeth felly anghytuno (1)

NEU 
penhwyad/dyfrgi/crychydd ond yn bwyta draenog (1)
felly niferoedd yn lleihau felly anghytuno (1)

Rhaid dweud 'anghytuno' rhywle yn yr ateb er mwyn cael yr ail farc












Sticky Note

Dim byd yn gywir - 0 marc



Sticky Note

ateb cywir - penbwl



Sticky Note

ateb cywir - pryfyn



Sticky Note

ateb cywir - crothell



Sticky Note

ateb cywir - draenog



Sticky Note

ateb cywir - broga







Sticky Note

cywir - 1 marc



Sticky Note

anghywir - 0 marc

ateb cywir:
pryfyn new penbwl
Roedd dgy yma, ond nid yw'r ymgeisydd yn cyflawni hyn





Sticky Note

cywir - 1 marc



Sticky Note

cywir - 1 marc



Sticky Note

ateb anghywir - 0 marc

2 ateb yn bosib:

Draenog yn cystadlu am fwyd gyda’r broga (1)
Llai o gystadleuaeth yn golygu cynnydd yn y boblogaeth felly anghytuno (1)

NEU 
penhwyad/dyfrgi/crychydd ond yn bwyta draenog (1)
felly niferoedd yn lleihau felly anghytuno (1)

Rhaid dweud 'anghytuno' rhywle yn yr ateb er mwyn cael yr ail farc
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(3440N10-1)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


5. Mae Cyfoeth Naturiol Cymru yn gyfrifol am reoli a monitro ansawdd dŵr yng Nghymru.


Mae nifer yr organebau sy’n bresennol mewn dŵr yn un dangosydd o lefelau llygredd.
Mae’r perthnasoedd bwydo mewn afon iach yn cael eu rhoi yn y tabl isod.


Ffynhonnell fwyd Yn cael ei 
bwyta gan


dyfrllys penbwl
pryfyn


algâu penbwl
pryfyn


pryfyn
crothell 


draenog (perch)
broga


penbwl draenog
crothell draenog


broga
crychydd 


dyfrgi
penhwyad


draenog
crychydd 


dyfrgi
penhwyad


(a)	 Defnyddiwch y wybodaeth uchod i gwblhau’r we fwyd isod.	 [4]


penhwyad dyfrgi


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


algâu


crychydd


dyfrllys







(3440N10-1) Trowch y dudalen.
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(b)	 (i)	 Enwch y ffynhonnell egni ar gyfer y we fwyd.	 [1]


		 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


(ii)	 Enwch un ysydd cynradd yn y we fwyd.	 [1]


		 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


(iii)	 Enwch un llysysydd yn y we fwyd.	 [1]


		 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


(iv)	 Enwch un cigysydd sy’n cystadlu â’r crychydd.	 [1]


		 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


(v)	 Mae’n cael ei awgrymu pe bai pob broga yn marw o glefyd yna ni fyddai hyn yn 
effeithio ar nifer y draenogod (perch) oherwydd dydyn nhw ddim yn bwydo ar 
frogaod.


Esboniwch a ydych chi’n cytuno â’r gosodiad hwn.	 [2]


10































































ⓗ WJEC CBAC Cyf. 10 


Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


8 (a) (i) 
0.88 × 1.75 (1) amnewid 
= 1.54 [W] (1) 


1 
1 2 2 2 


(ii) Graddfeydd 2 cm Ξ 10/15
o
 a 2 cm  Ξ 0.2 W (1) 


7 pwynt cywir ± < 1 sgwâr o oddefiant (2)  
6 phwynt cywir  ± < 1 sgwâr o oddefiant (1)  
5 neu lai o bwyntiau cywir (0)  


cromlin lefn addas (1) 


4 4 4 4 


(iii) I Cytuno â’r graff e.e. 1.48 ± 0.2 1 1 1 1 


II Cynyddu ac wedyn lleihau (1) 
uchafbwynt ar 45


o
 (1)


2 2 2 2 


(b) (i) Effeithlonedd mwyaf o’r data yn digwydd ar 45
o
 lle mae P = 1.62 (1) 


% Effeithlonedd = (1.62 ÷ 4)  100 (1) amnewid 
= 40.5 felly dim yn ddilys (1) 


Os yw gwerth P arall heblaw 1.62 yn cael ei ddewis o'r tabl, yna 
dim ond yr 2il a'r 3ydd pwynt marcio sydd ar gael 


1 
1 


1 
3 3 3 


(ii) Nifer y celloedd = 5 ÷ 0.01 = 500 (1) 


P mwyaf = 500  4 = 2 000 W / 2 kW (1) 
2 2 2 2 


(c) Gorchudd (tryleu) e.e. papur dargopïo’n cael ei ddefnyddio i 
orchuddio’r gell 


1 1 1 


(ch) (i) colli ocsigen 1 1 


(ii) Ennill electronau 1 1 


(iii) 
2C (1) 2CO (1) 2 2 


Cwestiwn 8 cyfanswm 19 4 11 4 19 14 15 
















Sticky Note

ateb anghywir - 0 marc



Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd wedi dangos ei cyfrifiad, ac felly wedi colli'r ddau farc







Sticky Note

Dim ateb - 0 marc

Dylai'r ateb cytuno â’r graff e.e. 1.48 ± 0.2



Sticky Note

graddfa anghywir



Sticky Note

graddfa anghywir



Sticky Note

Dim marc am y llinell



Sticky Note

Er bod graddfeydd yr ymgeisydd yn anghywir, mae eu plotiau yn gywir - 2 farc am plotio




Sticky Note

Dim ateb - 0 marc

Ateb cywir:
cynyddu ac wedyn lleihau (1)
uchafbwynt ar 45o (1)
















Sticky Note

ateb cywir - 2 farc



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi dangos eu cyfrifiad. Byddai'r ateb cywir yn y tabl yn unig yn ennill 2 farc.








Sticky Note

graddfa yn rhy fach



Sticky Note

graddfa yn iawn



Sticky Note

1 plot yn anghywir



Sticky Note

graddfa - 0
plotio - 1
dim llinell - 0



Sticky Note

Ateb anghywir - 0 marc

Ni all yr ymgeisydd ddarllen y graff gan nad ydynt wedi llunio llinell

Ateb cywir:
ateb yn cytuno â’r graff e.e. 1.48 ± 0.2






Sticky Note

Dim ateb - 0 marc

Ateb cywir:
cynyddu ac wedyn lleihau (1)
uchafbwynt ar 45o (1)
















Sticky Note

ateb cywir - 2 farc



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi dangos eu cyfrifiad. Byddai'r ateb cywir yn y tabl yn unig yn ennill 2 farc.







Sticky Note

0 marc

Mae'r raddfa ar x yn gywir ond mae graddfa'r ar y yn anghywir felly dim marc am raddfa




Sticky Note

Dim ateb - 0 marc

Dylai'r ateb cytuno â’r graff e.e. 1.48 ± 0.2



Sticky Note

Dim ateb - 0 marc

Ateb cywir:
cynyddu ac wedyn lleihau (1)
uchafbwynt ar 45o (1)
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Ar ôl cwymp eira, mae ochr chwith y system yn cael ei chlirio o eira fel sydd i’w weld isod.


Pwyntiau diddorol o 2013-2014


• egni allbwn uchaf un panel am un diwrnod = 1.82 kWawr


• egni allbwn uchaf arae am un mis = 442 kWawr


Mae grŵp o fyfyrwyr yn ymchwilio i sut mae pŵer allbwn cell solar PV yn dibynnu ar ei hongl 
gogwydd. Mae’r cwmni sy’n gwneud y celloedd solar yn honni (claims) bod y canlynol yn wir.


pŵer allbwn mwyaf = 4 W
perfformiad = 60%


arwynebedd = 0.01 m2


Dim gorchudd eira


Eira


8. I gael yr allbwn mwyaf o baneli solar, mae angen iddyn nhw bwyntio i’r cyfeiriad sy’n dal y mwyaf
o’r haul.


Mae’r Northern Alberta Institute of Technology (NAIT) yng Nghanada wedi dylunio arae solar
ffotofoltaidd (PV) yn cynnwys 6 pâr o baneli solar PV. Maen nhw’n rhoi gwybodaeth i’r cwmni
sy’n eu gosod am sut mae onglau gogwydd (tilt angles) a gorchudd eira yn effeithio ar allbwn
trydanol.
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(3440N10-1)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


lamp


Mae canlyniadau eu hymchwiliad i’w gweld isod.


Ongl gogwydd y gell 
solar (graddau)


Foltedd allbwn 
(V)


Cerrynt allbwn
(A)


Pŵer allbwn 
gwirioneddol (W)


90 0.66 1.30 0.86


75 0.80 1.60 1.28


60 0.84 1.70 1.43


45 0.90 1.80 1.62


30 0.88 1.75
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


15 0.72 1.45 1.04


0 0.58 1.15 0.67


(a)	 Defnyddiwch y wybodaeth uchod i ateb y cwestiynau canlynol.


(i)	 Defnyddiwch yr hafaliad:


pŵer = foltedd × cerrynt


		 i gwblhau’r tabl.	 [2]


ongl 
gogwydd
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Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


(ii)	 Defnyddiwch y data yn y tabl i blotio graff ar y grid isod a thynnwch linell addas.
[4]


Pŵer 
allbwn 
gwirioneddol
(W)


Ongl gogwydd (graddau)


(iii)	 Defnyddiwch eich graff i ateb y cwestiynau canlynol.


I.	 Amcangyfrifwch y pŵer allbwn ar gyfer ongl gogwydd o 55°.	 [1]


Pŵer allbwn = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . W


II. Disgrifiwch y berthynas rhwng pŵer allbwn gwirioneddol y gell PV a’r ongl
gogwydd.	 [2]
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(3440N10-1)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


(b)	 (i)	 Mae’r cwmni sy’n gwneud y paneli solar yn honni (claims) bod y canlynol yn wir.


pŵer allbwn mwyaf = 4 W
perfformiad = 60%


arwynebedd = 0.01 m2


Defnyddiwch y tabl ar dudalen 16, y wybodaeth uchod a’r hafaliad:


% perfformiad =
pŵer allbwn gwirioneddol


pŵer allbwn mwyaf sy’n cael ei honni ×  100


i benderfynu a yw’r hyn mae’r cwmni’n ei honni am berfformiad y gell solar yn 
ddilys. [3]


(ii)	 Mae arwynebedd celloedd PV ar do tŷ yn 5 m2.
Cyfrifwch y pŵer allbwn mwyaf wedi’i seilio ar yr hyn mae’r cwmni’n ei honni.	 [2]


Pŵer allbwn mwyaf = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . W


(c)	 Awgrymwch sut gallai’r myfyrwyr ymestyn yr ymchwiliad i astudio effeithiau eira ar y 
celloedd PV. [1]
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Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (ch)	 Mae silicon (Si) yn cael ei ddefnyddio i gynhyrchu celloedd solar PV. Ar ôl ocsigen, silicon 
yw’r ail elfen fwyaf toreithiog (abundant) yng nghramen y Ddaear. Mae i’w gael ar ffurf 
silica (silicon deuocsid SiO2). Mae silicon yn cael ei gynhyrchu drwy wresogi silica â
charbon ar dymheredd uchel.


(i)	 Mae silica’n cael ei rydwytho wrth ei wresogi â charbon. Nodwch beth sy’n digwydd 
i’r silica yn ystod rhydwythiad.	 [1]


(ii)	 Nodwch yn nhermau electronau beth sy’n digwydd i’r ïonau mewn silica yn ystod 
rhydwythiad.	 [1]


(iii)	 Mae’r hafaliad geiriau ar gyfer yr adwaith i’w weld isod.


silicon deuocsid + carbon    silicon + carbon monocsid


Cwblhewch yr hafaliad symbol cytbwys isod ar gyfer yr adwaith hwn.	 [2]


SiO2 + . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   Si +            . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


DIWEDD Y PAPUR
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. 11 


HAEN SYLFAENOL 


CRYNODEB O’R MARCIAU A DDYRENNIR I AMCANION ASESU 


Cwestiwn AA1 AA2 AA3 
CYFANSWM 


MARCIAU 
MATHEMATEG YMARFEROL 


1 3 2 0 5 2 0 


2 3 0 0 3 0 0 


3 8 3 0 11 0 0 


4 6 2 3 11 6 11 


5 1 7 2 10 0 0 


6 3 0 6 9 0 0 


7 3 4 0 7 4 3 


8 4 11 4 19 14 15 


Cyfanswm 31 29 15 75 26 29 
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